

УЗБЕКИСТАН

ВЫХОДИТ С МАРТА 1992 г. № 20 (62) 28 мая—3 июня 1993 г.

ЦЕНА 10 РУБ.

УЗБЕКИСТАН—ИНДИЯ: ДРУЖЕСКИМ СВЯЗЯМ—КРЕПНУТЬ!

23—25 мая состоялся официальный дружественный визит в Узбекистан Премьер-Министра Индии Нарасимха Рао

Узы дружбы, связывающие узбекский и индийский народы, уходят корнями в далёкое прошлое. И не случайно Президент Узбекистана И. Каримов свой первый официальный зарубежный визит нанес в Индию. Прошедший в августе 1991 года, он еще более укрепил традиционные дружеские связи между двумя народами, придал им новый смысл, обогатил новым содержанием.

После этого визита активизировались двусторонние связи в самых различных областях — межпарламентской, дипломатической, торговой, культурной. В январе в Индии по приглашению Нарасимха Рао, который является также Председателем Индийского национального конгресса (И), побывала делегация Народно-демократической партии Узбекистана. Эта поездка способствовала возникновению прямых контактов между правящими партиями двух стран.

Программа визита Премьера-

Министра Индии в Узбекистане была очень насыщенной и содержательной. Нарасимха Рао и Ислам Каримов посетили резиденцию бывшего премьера — министра Индии Лала Бахадура Шастри, Институт востоковедения имени Беруни, приняли участие в открытии мемориальной доски, которая была установлена в связи с предстоящим строительством нового здания посольства Индии по улице Узбекистанской в Ташкенте. Члены официальной делегации Индии побывали в Хорезмской области, осмотрели достопримечательности Хивы. Во Дворце Дружбы народов, где проходили узбекско-индийские переговоры, 24 мая состоялась итоговая пресс-конференция для узбекских и иностранных журналистов.

В ходе официальных переговоров подписано пять важных документов, соглашения о сотрудничестве в самых различных областях. Так, Индия поставит в нашу Республику лекарственные

препараты на сумму 4 миллиона рупий. Достигнута договоренность о совместной борьбе против распространения в Азии терроризма и незаконной торговли наркотиками. Решено создать совместную торгово-экономическую комиссию. Узбекское телевидение будет оснащено необходимым оборудованием для показа раз в неделю полторачасовой программы из Дели. В Ташкенте откроется индийский культурно-просветительский центр.

На пресс-конференции Президент Ислам Каримов, подчеркнув, что визит делегации Индии был весьма плодотворным, тем не менее отметил, что экономические связи между двумя странами пока еще не достигли достаточного уровня, что есть еще большие возможности для сотрудничества. В свою очередь Нарасимха Рао сказал, что «наши исторические отношения — бесценный фундамент, и на нем мы должны построить крепкое здание дружбы». Нынешний визит, несомненно, послужит достижению этой благородной цели.

АКТУАЛЬНАЯ ДИСКУССИЯ

Путем разработки идеологии патриотизма независимого Узбекистана была посвящена дискуссия за «круглым столом», проведенная на днях в Центральном Совете НДП Узбекистана, в которой приняли участие научные-обществоведы, представители органов власти, литераторы, руководители ряда средств массовой информации, советов НДП г. Ташкента и области.

Своё суждение по данной проблеме высказали секретари ЦС НДП Узбекистана М. Киргизбаев и А. Сайдов, председатель Комитета Верховного Совета по вопросам межнациональных отношений, языку и культуре П. Кадыров, председатель Республиканского совета ветеранов Б. Рахимов, председатель Комитета Верховного Совета по международным делам П. Кир-

гизбаев, заместитель Председателя Верховного Совета Э. Халилов, доктор медицинских наук, профессор Н. Дехканходжаева, заместитель председателя Комитета Верховного Совета по вопросам межнациональных отношений, языку и культуре С. Зинин, первый секретарь Янкасарайского райсовета НДП З. Давронов и другие.

[Отчет о дискуссии — в следующем номере нашей газеты].

1 июня — Международный день защиты детей



Все любят детей! Очень любят. Но почему-то сегодня многие дети этого не чувствуют. Всеобщая любовь к детям сегодня, и социальному, далеко не всегда материализуется в доступных конфетах и игрушках, в детских колясках и туфельках, в ленарствах и колготках. Понаблюдайте за детьми в коммерческих лавках. Поймайте их взгляд, когда они, не моргая, разглядывают шеноладные этикетки. А лучше не надо. Лучше просто отвернуться. Сделать вид, что ничего не заметил. Вздохнуть, мол, не дороши эти глупенькие создания, чтобы понять, что такое «рынок». Вспомнить в конце концов о своих собственных проблемах.

Понять бы нам, что все мы в неоплатном долгу у детей наших — это наша надежда на завтрашний день, когда мир станет лучше, добрее, умнее. Дети — это наша вера в лучшее завтра, в бессмертие. Ведь они — наше продолжение.

Центральный Совет НДП Узбекистана продолжает проведение семинаров в областях республики с активом и руководителями партийных организаций всех звеньев.

На днях такие семинары состоялись в Бухаре и Навои.

Здесь, как и на предыдущих семинарах, рассматривались вопросы развития НДП, совершенствования ее структуры, реализации программных целей партии, актуальные задачи деятельности партийных организаций. Вместе с тем значительное внимание было удалено итогам седьмого пленума Центрального Совета, проблемам идеологической работы партии.

Так, второй секретарь ЦС НДП М. Киргизбаев, говоря об актуальных политических задачах, обосновал необходимость приоритета идеологической работы в современных условиях. Было время, отметил он, когда мы свои основные усилия направляли на решение проблем становления партии, формирования ее структур, накопление опыта работы в условиях плюрализма и многопартийности. И это естественно, так как был сложный процесс укрепления партии, ее становления как ведущей политической силы общества. Теперь стоят новые задачи, вытекающие из необходимости активного участия партии в укреплении независимости нашей страны, осуществлении общегосударственной цели —

ДЕЛО ВСЕЙ ПАРТИИ

строительство великого Узбекистана. И на этом этапе ее деятельности на передний план выступает идеино-политическая работа. Не случайно Председатель НДП, Президент Республики И. А. Каримов считает главной задачей дня разработку и пропаганду идеологии независимости.

Что нужно сделать НДП для ее решения? Пригоден ли зарубежный опыт идеологической работы для нас? Как надо строить работу в массах, пропаганду программных идей НДП, внутреннюю и внешнюю политику руководства Узбекистана в современных условиях? Эти и другие вопросы были затронуты в докладе второго секретаря ЦС. Наша идеология, подчеркнул он, не должна быть повторением старой, обанкротившейся идеологии, оторванной от реальной жизни, обслуживавшей тоталитаризм. Она должна отвечать потребностям обновления нашего общества, интересам всего народа.

Перед нами стоят задачи не только разработки новой идеологии, но и широкого ее распространения. Но и этого недостаточно. Мы обязаны содействовать претворению ее в жизнь. Решить эти задачи можно только при условии активной работы всех организаций НДП, личного участия каждого члена партии.

Уроки и опыт строительства новой пар-

тии представляют большой интерес и в дальнейшей нашей работе, ибо проблемы, с которыми мы столкнулись в начале пути, в той или иной форме встречаются и поныне, а могут встречаться и в будущем. Эта стержневая мысль была убедительно обоснована в докладе зав. отделом Института мировых проблем при Президенте Республики Узбекистан, доктора философских наук А. Джалилова «Народно-демократическая партия Узбекистана: трудности роста».

Вопросы роста и улучшения качества рядов НДП на нынешнем этапе развития партии, сотрудничества партийных организаций с комитетами женщин, активной помощи в решении многочисленных женских проблем в сегодняшних трудных условиях освещены в своих выступлениях зав. секторами Центрального Совета М. Хадаев и Т. Норбаева.

На семинарах немало говорилось и о взаимодействии партийных организаций с органами власти. О том, как решается эта немаловажная проблема в данных регионах, свидетельствовало уже само участие в семинарах хокимов Бухарской и Навоийской областей Д. Ядгарова и А. Айдаркулова, выступления перед партийными вожаками заместителей хокимов областей И. Нарзинева и З. Галимова. Меж-

партийной семинаров не предусматривались выступления секретарей первичных партийных организаций или работников областных, городских и районных советов партии. Однако, судя по многочисленным вопросам, репликам, просьбам и пожеланиям слушателей, все структуры партии живут полноценно жизнью, решают многочисленные проблемы, накапливают опыт работы в массах. Об этом свидетельствует и изучение деятельности партийных организаций Бухарской области группой ответственных работников Центрального Совета.

Думается, что семинары достигли своей цели. Их слушатели получили информацию из первых рук о деятельности центральных органов партии, конкретизировали свои задачи, особенно в идеологической, массово-политической работе, получили ответы на вопросы. Они были весьма полезны и для Центрального Совета, его аппарата, которые обязаны знать настроение низов, их мнения и пожелания. Центральный Совет продолжит практику проведения таких семинаров в областях республики.

С. КУРБАНОВ,
зам. зав. отделом печати, информации и пропаганды ЦС НДП Узбекистана.
Бухара, Навои.

Актив или «свадебные генералы»?

Автор размышляет о путях повышения эффективности работы организаций НДП Узбекистана

Аппарат партийных советов невелик. В иных всего по 3—4 ответственника. Естественно, на каждого ложится большая нагрузка: выписка и вручение партийных документов, подготовка вопросов на заседания совета и пленумы, проведение различных совещаний и мероприятий, участие на собраниях в первичных организациях, выступления с лекциями, проведение бесед, политдней и т. д. и т. п. Словом, забот более чем достаточно.

Выход один — повышать эффективность членов выборных органов. Пока их деятельность, если только это не секретарь первички, ограничивается участием в пленумах, иногда заседаниях бюро. Положение «свадебных генералов» не налагает на них никаких обязанностей, ответственности за дела как в делегировавших их парторганизациях, так и в партийном совете. Кстати, это подтвердил недавно анкетный опрос членов областного совета партии.

Недавно этот вопрос обсуждался на областном семинаре. Пришли к единому мнению: надо поднять роль выборного актива, его ответственность, вовлекать в работу каждого. Добиваться этого, во-первых, путем утверждения наиболее подготовленных внештатными секретарями горрайсоветов, инструкторами, лекторами, консультантами, парторганизаторами — в зависимости от их опыта и склонностей. Здесь уже есть примеры. Так, при областном совете партии утверждена группа внештатных консультантов, а в Сайхунабадской районной парторганизации — секретарь на общественных началах. Рассматривают такие возможности и в других парторганизациях.

Во-вторых, в целях координации работы по месту жительства, объединения усилий первичных парторганизаций по работе среди населения, особенно с избирателями, в поселках, городах районного подчинения также на общественных началах формируются городские, поселковые территории.

альные советы НДП Узбекистана. Они уже созданы в поселке железнодорожников Хаваст, в городе Бахте, образуются в городах Ширине и Сырдарье. В состав совета входят, как правило, секретари первичных парторганизаций, расположенных на определенной территории, члены выборных вышестоящих органов, избранные из этой территории, другие активисты партии.

И еще одно направление, которое активно прорабатывается и, по-видимому, будет реализовано — это образование из числа членов советов постоянных партийных комиссий по различным направлениям деятельности — социальной защите, идеологической работе, работе среди женщин, молодежи, с общественными организациями, фермерами и предпринимателями, проведению экономической реформы. Словом, в зависимости от требований жизни и задач партийной организации, комиссии будут изучать, анализировать происходящие процессы, вносить свои рекомендации в партийные советы, участвовать в подготовке вопросов на бюро и пленумы.

А как быть первичкам? По-видимому, и здесь налицо необходимость в создании постоянных комиссий, скажем, по идеально-воспитательной работе, контролю за выполнением наказов избирателей, социальной защите. Возможно, где-то нужны комиссии по изучению хозяйствственно-экономической деятельности предприятия. Все зависит от специфики и потребностей самого трудового коллектива и партийной организации.

Думается, практические шаги по вовлечению широкого актива в работу позволят намного повысить боевитость партийных организаций.

В. АРИСТОВ,
руководитель группы
анализа и прогнозирования
Сырдарьинского
областного совета НДП,
внештатный корреспондент газеты «Голос Узбекистана».

ПЛЕНОМ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НДП

На состоявшемся 26 мая пленуме Ташкентского областного совета НДП рассмотрен вопрос о выполнении программы действий совета и задачи парторганизаций области по выполнению постановлений VII пленума ЦС НДП Узбекистана.

С докладом выступил первый секретарь областного совета НДП О. Тургунов.

В работе пленума участвовали хокими города и районов, руководители областного уровня.

ДЕЛЕГАЦИЯ НДП УЗБЕКИСТАНА ВЕРНУЛАСЬ ИЗ КИТАЯ

Из Китайской Народной Республики возвратилась в Ташкент делегация Народно-демократической партии Узбекистана и партии Индийский национальный конгресс (И). в общественно-политической жизни своих стран, о положительных результатах содружества между ними и о необходимости активизации работы в этой области, регулярного обмена информацией.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

Размышления после пленума

Нужно живое общение

Принимая участие в работе VII пленума Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана, я постоянно чувствовал деловитость и горячую заинтересованность, с которой мои товарищи обсуждали вопросы повестки дня. Особую значимость нашему пленуму придало участие в его работе народных депутатов республики — членов НДП.

Обстоятельный и откровенный разговор о будущем нашей республики, принятые на пленуме документы, безусловно, нацелят партийные организации на активные политические действия и организаторскую работу среди населения. С этой целью мы стремимся быть ближе к людям, знать их чаяния и заботы, своевременно откликаться на них. Как большой всенародный праздник прошли в области торжества, посвященные 48-й годовщине Великой Победы. Повсеместно состоялись чествования ветеранов. Члены областного, городских и районных советов партии посетили одиноких и больных ве-

теранов войны и труда. Им передали от партии более 50 тысяч рублей материальной помощи, подарки.

Конкретным делом партии считаю осуществление ею контроля за выполнением указов Президента республики на местах. На выездных заседаниях бюро областного совета в Комсомолабадском, Избасканском районах, в городе Ханабаде было рассмотрено выполнение указов по обеспечению населения нормированными продуктами питания, по развитию фермерских хозяйств, о представлении льгот работникам народного образования. И знаете, такая конкретная забота о людях труда, о населении находит горячий отклик в их сердцах. Партия приобретает все больше авторитета. Не случайно в этом году в области свою судьбу с НДП связали более 1.150 человек.

Горячо приветствую провозглашенную Президентом Узбекистана идею о необходимости создания национальной идеологии. В первичных партийных организациях об-

ласти идет широкая пропаганда и разъяснение положений и выводов, изложенных И. Каримовым в его книге «Узбекистан — государство с великим будущим». Уже более половины парторганизаций провели партийные собрания по обсуждению этой книги, в них участвовало свыше 40 тысяч человек. Отрадно, что в большинстве партийных организаций Джалахудинского, Шахриханского, Мархаматского, Пахтаабадского районов при обсуждении, как правило, принимаются конкретные меры по решению назревших социально-экономических проблем.

Обеспечить процветание нашего независимого государства и благополучие народа можно лишь в обстановке стабильности, гражданского мира и межнационального согласия. На это и направлена вся наша пропагандистская и организаторская работа.

А. ХАКИМОВ,
первый секретарь Андижанского облсовета
НДП Узбекистана.

В местных организациях НДП

...На огонек партклуба

Сегодня при Янгиюльском городском совете НДП действуют четыре партийных клуба: секретарей парторганизаций, руководителей предприятий и организаций, депутатов и женщин. Об их деятельности по просьбе редакции рассказывает первый секретарь совета М. С. ИСМАИЛОВА

— Как известно, согласно Уставу НДП, могут создаваться партийные клубы, теоретические семинары, политические центры и другие формы объединений по интересам и проблемам. Мы остановили выбор на клубах. Напомню, что на важность создания партклубов обращено внимание и в недавнем постановлении Политисполкома ЦС об актуальных задачах партии в современных условиях.

— Кого объединяют клубы, какие цели они ставят перед собой?

— В городской парторганизации около тысячи человек, свыше половины из них ранее не состояли в каких-либо партиях. Первичных парторганизаций у нас сорок две. В тесном контакте с первичками действуют клубы. В них находится конкретное выражение одна из форм участия людей в управлении делами общества на принципах демократии.

Каждое заседание того или иного клуба — это встреча людей, которых объединяют общие интересы. Они делятся между собой опытом работы, обсуждают жизненно важные для города и его населения вопросы.

К работе клубов привлекается и агитационно-пропагандистская группа, функционирующая при городском совете. В ее составе — председатель городского совета ветеранов войны и труда Ю. Рихснев, заместитель секретаря парторганизации автобусно-таксомоторного парка Л. Ляшкова, начальник конторы «Янгиюльгаз» У. Туляганов, председатель махалли «Файзабад» У. Садиков, преподаватель общественно-политических дисциплин колледжа К. Шолохова и другие уважаемые в городе люди. Скажу попутно, что подобные группы мы рекомендовали сформировать и при крупныхパーティках.

— А какой из партклубов вы можете привести в пример?

— Пожалуй, клуб женщин. Заседает он каждые полтора-два месяца. На организационном собрании в конце июня 1992 года пост председателя клуба был единогласно доверен О. Расчесиной, зав. отделом внутрипартийной работы, пропаганды и агитации городского совета НДП. Раньше она возглавляла городскую комсомольскую организацию и проявила себя способным организатором. Клуб насчитывает свыше ста членов, преимущественно партийцев. Вступить в него может каждый, разделяющий его цели. Здесь представлены женщины-руководители, женщины рабочих профессий, медики, учителя, работницы культуры.

Его заседания проводятся на базе различных предприятий и организаций, разумеется, по их согласию и при их содействии. Каждое имеет свою конкретную тематику-программу. Так, в производственном, обувном объединении члены клуба и приглашенные прослушали интересную лекцию психолога Л. Гладковой, участвовали в концерте, который помог выявить способных певцов и танцовщиц, чтецов. В другой раз клуб женщин собрался на биохимическом заводе.

Заседания клуба проводились также в коллективах производственного мебельного объединения, автобусно-таксомоторного парка. Спонсорами проведенного им мероприятия в автобусно-таксомоторном парке, посвященного 8 Марта, выступили мясожиркомбинат и автоколонна № 2503. На вечер пришли хокими Янгиюля Ш. Каримов, его заместитель И. Коротаев. Они поздравили женщин, ответили на вопросы, которые волнуют многих.

— А что нового и полезного есть в деятельности других партклубов?

— Неплохо действует и депутатский клуб. Помимо рассмотрения жалоб и предложений граждан, участия в ре-

ализации президентских указов, правительенных постановлений и распоряжений хокимията, он намерен вскоре организовать прием граждан в здании городского совета НДП.

А вот идея создать клуб руководителей предприятий и организаций зародилась за «круглым столом», который провел городской совет, поставив его проблемам бизнеса и развития внешнеэкономических связей. К нам приехали, выступили и ответили на многочисленные вопросы декан факультета управления института политологии и управления профессор А. Муталов, профессор межотраслевого института повышения квалификации руководящих работников учета, экономики и управления Э. Сайдаминова, зав. кафедрой политэкономии этого института М. Султанова. Состоялся полезный обмен мнениями по широкому кругу вопросов хозяйствования в современных условиях.

Теперь такой обмен, но уже больше в практическом плане, продолжается на заседаниях клуба. На недавней встрече хозяйственных руководителей обсуждали вопросы взаимовыгодного сотрудничества между предприятиями и организациями города. Вскоре члены клуба пригласят банковских работников города, области и республики. Начинается также деятельность клуба секретарей первичек.

— Что делается для того, чтобы деятельность клубов вызывала интерес? Какова в этом роль партийных активистов?

— Весьма существенная. Взять тот же клуб женщин. В том, что его заседания всегда проходят интересно и бывают многолюдными, велика заслуга зав. отделом культуры хокимията З. Мухитдиновой, работницы хокимията Д. Закировой, председателя жейсовета города Д. Хасановой, учительницы Т. Чернявой, других активистов. Они, а также другие члены клуба принимали участие и в подготовке очередного заседания, посвященного Дню Победы.

Ведет беседу
И. АХМЕТОВ,
корр. «Голоса Узбекистана».

Праздники ислама

КУРБАН ХАЙИТ

Ислам имеет два основных праздника: Курбан хайит и Руза хайит, которые появились на заре мусульманского ренессанса в VII веке (662 год) и празднуются в течение более чем 14 веков. Оба эти праздника были введены пророком Мухаммадом после его пеплоза из Мекки в Медину, который датируется первым годом хиджры, ставшего началом мусульманского летоисчисления (16 июля 662 года).

В хадисе Имама Насиба говорится: «Когда пророк прибыл в Медину, горожане, по древнему обычая, два дня в году устраивали праздник. Эта личность, по желанию самого Всевышнего, превратила эти два дня в праздник Рамазан и Курбан хайит». Из этого следует, что основой появления мусульманских праздников послужили древние праздники жителей Медины.

Слово «курбанлик» означает близость к богу. Курбанлик — это обряд жертвоприношения, посредством которого хотят смилистировать Бога. Он существовал у многих древнейших народов. Тогда это могло выражаться приношением в жертву человеческой жизни, части тела, девственницы, различных животных. У многих древних народов (арабов, сасанидов, евреев) известны факты жертвоприношения своих детей.

Обряд Курбанлик получил свое отражение в священных книгах, в частности, в Библии и Коране. В суре

«Кавсар» Корана рассказывается о том, как дед Мухаммеда Абдул Муталиб, после того, как не стало воды в роднике Зам-зам, принес в качестве жертвы Богу одного из своих сыновей. По легендам из Библии Авраам, чтобы доказать свою верность в Боге, хочет принести в жертву своего сына Исаака, но Бог останавливает его и вместо сына в жертву приносится баран (Библия, 22 глава, 1—3 части). Подобные предания можно встретить и в Коране. Однако здесь Авраам (в Коране его имя Ибрахим) хочет принести в жертву второго своего сына Исмаила (Коран, 37 сура, с. 99—107). Со временем приношение в жертву человеческих жизней было заменено животными.

С распространением ислама Курбан хайит превратился в день паломничества к священным местам исламской религии. В настоящее время ежегодно в день хайита более двух с половиной тысяч мусульман посещают Каабу, а также места, связанные с именами святых.

В последнее время Курбан хайит считается днем, когда поминают усопших, посещают могилы родных и близких. В этот день подается милостыня бедным, сиротам, детям,

Курбан хайит — это и праздник радости, встреча с родными и близкими. Этот день пробуждает в каждом человеке доброту и взаимное уважение.

О. МАХМУДОВ.

Фотоинформация

РАБОТАЮТ ДРУЖНО, СЛАЖЕННО

НА СНИМКАХ:

«Мастер высокого класса», — так отзываются о М. Нурматовой в 7-м цехе ташкентского производственного швейного объединения «Красная заря». Вот уже 17 лет успешно трудится она на предприятии, как член НДП активно участвует в общественной жизни коллектива.

Дружно и слаженно работают в эти дни труженицы цеха ширпотреба ТПШО «Красная заря». Тон задают передовые швеи-мотористки (слева направо) Н. Борщенко (член НДП), Б. Еримбетова, У. Хамидаханова (член НДП), И. Дук (член НДП), старший мастер Д. Темирова.

Фото М. БАЛТАБАЕВА.



Надо ли готовить токаря, который будет работать пекарем?

У Ташкентского авиационного производственного объединения имени Чкалова несколько подшефных школ. Поэтому не удивительно, что в цехах предприятия можно довольно часто видеть дорогих гостей — юных чкаловцев. Приходят они, чтобы познакомиться с рабочими профессиями, пообщаться с людьми, которые управляют станками, работают на стапелях, за верстаками.

Мне запомнилась одна встреча с восьмиклассниками. Группа ребят остановилась возле моего станка. Один школьник взял в руки только что «испечённую» деталь и спросил, как она называется.

— Фитинг, — ответил я.
— А из какого материала вы ее делаете?

— Из легкого алюминиевого сплава.

Ничего не скажешь, любопытный паренек. Дельные вопросы задает.

Подходит другой школьник:

— Дяденька, а как называется резец, который крутится на вашем станке?

— А самого тебя как зовут?

— Васей.

— Ну, Вася, во-первых, это не резец, а фреза. Во-вторых, резец применяется на токарном станке, и он не вращается. На токарном вращается деталь, а резец закреплен на месте. А вот на фрезерном наоборот: фреза вращается, а деталь не подвижна.

Третий экскурсант оказался более pragmatичным:

— Сколько у вас можно заработать?

— Это зависит и от мастерства рабочего, и от его отношения к труду.

Вспоминаю этого паренька и думаю: pragmatism, конечно, вещь неплохая, но ведь прежде чем получать деньги, надо научиться крутить ручками и штурвалами станка, освоить режущие и мерительные инструменты, уметь

немаловажный вопрос. В разное время года в цехах авиа завода проходят практику юноши и девушки — студенты авиационного техникума. И вот что однажды рассказала мне инструктор ОТО двадцать седьмого цеха, где я проработал не одно десятилетие, Лия Александровна Рассеева.

— Многие из студенток говорят: «Нас бы куда-нибудь в контору...». И это — «затяжная мечта» будущих технологов, которые потом будут составлять технологии для станочников. А ведь, чтобы выполнить это дело как полагается, надо самому повариться в производст-

Рабочая смена — наша забота

венном «соку», поработать на станке. Только после этого, «сидя в контере», можно будет играющими составлять технологии или конструировать надежные приспособления. И только такая практика по-настоящему нужна для техникума, и для производства, и для самого практиканта...

Как-то подходит к моему станку девушка — практиканта и спрашивает:

— Ваш станок универсальный?

— Да, универсальный, — отвечая и тут же задаю встречный вопрос:

— На каком курсе учишься?

— На третьем.

— Значит, закончите техникум и будете работать технологом?

— Нет, на завод я, скон-

тесь всего, не приду, хочу быть стюардессой...

— А почему сразу в стюардессы не пошли?

— По возрасту не подходит...

Послушал я эту девушку и подумал: может быть, когда ее принимали в техникум, у другого абитуриента не хватило полбалла, хотя у него было двадцатибалльное желание учиться именно в этом техникуме, а потом прийти на завод и стать отличным технологом.

Вот что меня постоянно волновало и продолжает волновать. Потому что подобный случай — не единственный. Человека учат на токаря, а он идет работать пекарем. Человек занимает место в техникуме или институте, а в мечтах видит себя ювелиром или стюардессой. Не слишком ли накладны такие «перемещения-увеличения» для общества, для государства?

Не раз приходилось бывать в профтехучилищах, шефом которых является авиа завод имени В. П. Чкалова. Скажу без преувеличения — это настоящие кузницы кадров для предприятия. Радуют и перемены, которые произошли в училищах за последние годы. В учебные программы были внесены новые теоретические курсы, предусматривающие знакомство с современным оборудованием, новейшими станками, в том числе — с числовым программным управлением.

Но теория — это лишь часть учебного процесса. Волнует другое: как применяются полученные знания на практике, в производственных мастерских. Ведь в каждой дневной работе мне, как фрезеровщику, не раз и не два приходилось сталки-

ваться с тем, когда выпускники училищ без помощи кадрового рабочего, наставника не могли справиться с заданиями даже средней степени сложности.

Почему так происходит?

Потому что в ученических мастерских ребята изготавливают простейшие детали: отвертки, молотки, зубила, гаечные ключи и т. д. Разумеется, на первоначальном этапе и это необходимо. Но современное производство требует от выпускника профтехучилища гораздо больше.

Или — другой пример. Приходит новичок в цех со школьной скамьи. И уже через некоторое время, получив разряд, начинает работать самостоятельно, выполнять, к примеру, фрезерные операции средней сложности. А ведь учится он не год, не два, а всего лишь три-четыре месяца.

О чем это говорит? Неужели выгоднее готовить себе учеников «дедовским» способом? Конечно, нет. Стоя рядом с опытным мастером, новичок быстро схватывает суть технологической операции. И уже вскоре повторяет ее сам. Но у него нет той суммы знаний, некоторые есть у выпускника ПТУ.

Поэтому, чтобы повысить уровень подготовки выпускников ПТУ, необходимо повысить качество практических занятий. Пусть уже в училище будущие рабочие учатся изготавливать детали сложных конфигураций.

В заключение скажу: не надо бояться доверять учащимся ПТУ новое оборудование и добротные режущие инструменты. Они — будущее завода. А о нашем «завтра» надо заботиться сегодня.

С. ЧИНАЕВ.

Какой быть нашей идеологии?

Независимость — это самозабвенный труд и дерзание духа

БЕСЕДА С ДОКТОРОМ ФИЛОСОФСКИХ НАУК АБДУЛХАФИЗОМ МАРАХИМОВИЧЕМ ДЖАЛАЛОВЫМ

Пусть разум твой направляет дела,

Он душу твою не допустит до зла.
ФИРДОУСИ. «Шах-наме».

Чуть более месяца назад, как, очевидно, помнят читатели, состоялась встреча Президента И. А. Каримова с группой ведущих писателей и литераторов республики. Событие это вряд ли можно отнести в разряд текущих. Пожалуй, будет правильным оценить его как одно из самых значительных событий нынешнего года. Ведь именно здесь, на этой встрече, была впервые четко сформулирована ранее «вившая в воздухе» идея о необходимости разработки идеологии национальной независимости. Несколько днями позже она получила свое углубленное развитие в выступлении Президента на двенадцатой сессии Верховного Совета республики.

Сформулированные им цели и задачи являются собой, без сомнения, новый важный шаг в понимании того, каким путем должно идти дальнейшее становление и совершенствование национальной государственности. Органической составной частью курса на укрепление независимости Узбекистана и проведение социально-экономических реформ должна стать и программа развития духовной сферы, имеющей в своей основе идеологию национальной независимости. Ибо там, где нет духовности, нет и не может быть подлинной независимости, невозможен реальный прогресс.

— Абдулхафиз Марахимович, вряд ли можно описать те чувства восторга, радости и гордости, которые породило у людей обретение независимости республики. Однако в последнее время замечаешь, что к этим чувствам вроде бы непроизвольно примешивается и другое. Смысл его сводится к ожиданию, что независимость что-то даст сама по себе. Но такого не происходит.

— Упение обретенной свободой вполне понятно и объяснимо. Ведь это Божий дар, это судьба как нации в целом, так и каждого человека в отдельности. Без свободы нет и условий для полноценного развития. Но она не может ничего дать сама по себе, кроме как возможности проявить себя отдельной личности и обществу в целом. Повторю, свобода, независимость создают условия и возможности для развития, а все остальное уже зависит от нас. Значит, чувства, вызванные независимостью, только тогда что-нибудь значат, когда проявляются в самозабвенном труде, раскованности мысли и дерзновении духа. Независимость, таким образом, — это форма и способ развития общества, нации и человека.

Но абсолютной свободы ни в природе, ни в обществе не бывает. В мире все взаимосвязано, взаимообусловлено и взаимозависимо. Важно только, чтобы все это обращалось во благо общества и человека, в чем и состоит мудрость политического руководства. Не случайно руководство республики держит курс на поддержание благоприятных отношений как в рамках СНГ, так и с другими государствами.

Самое главное — подкрепить политическую независимость экономической. Во всех отношениях. В том числе и в расширении наших экспортных возможностей, прежде всего за счет готовой продукции, а не сырья. Это даже не столько экономическая, сколько социальная и политическая задача. Положение страны в роли сырьевого придатка обворачивается для ее граждан не только экономическим бедствием, но и социальной, культурной и политической зависимостью, закабалением человека. Ибо, как говорил Гегель, по тому, чем занимается человек, можно судить о нем самом. Припоминаются в этой связи и слова другого мыслителя: «Горе народу, если рабство не смогло его унизить, такой народ создан, чтобы быть рабом». Стало быть, если люди занимаются лишь производством сырья, это идет в ущерб не только экономике, но и духовности. В такой ситуации не может быть также и необходимой независимости от других, более развитых стран.

А это мы уже проходили. Теперь же надо поправлять положение, если мы хотим, чтобы независимость оказалась необратимой, свобода подкрепленной, а великое будущее Узбекистана реальным. Теперь важно, чтобы пробуждение национального самосознания нашего народа сопровождалось осознанием судьбоносного значения осуществляющихся реформ, прежде всего структурной перестройки экономики.

— То есть Вы хотите сказать, что не всякий труд полезен, почетен и необходим!

— Вообще, любой труд — это всегда работа. Но не любая работа есть труд. Монотонная, однообразная работа, возможно, и превращает человека в виртуоза в своем деле, но нивелирует его. И не только духовно, но и физически. Пустой труд опустошает человеческий ум. Чтобы стать исключительно человеческим достоянием, решающим фактором гармонического — духовного, нравственного и

избежны злоупотребления. А где злоупотребления, там невозможно жить по совести и работать добросовестно, там преступки и преступления, там человек не может быть чистоплотным и безгрешным. Он боится даже собственной тени, он зависим и несвободен.

— И Вы считаете, что рынок снимет все эти проблемы? Я бы не стал утверждать, что в тех же цивилизованных странах отсутствует преступность, равно как многие другие пороки. Скорее, даже наоборот.

— И все-таки, я уверен, что многие нынешние наши проблемы рынок снимет. Но породит иные проблемы, проблемы более высокого порядка. Ну скажем, вряд ли в развитых странах кому-нибудь придется в голову покупать масло или другие продукты путем тайного сговора, как нередко делается у нас. Там конкурируют производители, а у нас — потребители. У нас «болит» голова о том, где, что и как достать. Как видите, все перевернуто.

Только из-за отсутствия рынка мы провозвали за последние несколько десятилетий две важные эпохи повышения производительности труда, а именно: интенсификацию производства (использование высококвалифицированной рабочей силы, первоклассной техники и лучшей организации труда), а также новую технологическую революцию (массовое внедрение автоматизации, компьютеризации, микрэлектроники). То есть, хочу сказать, мало только призывать людей хорошо трудиться, они должны быть поставлены в такие социально-экономические условия, при которых им не оставалось бы ничего иного, кроме как высокопроизводительно трудиться без всякого административного принуждения.

— Звучит красиво, но как-то, знаете ли, недосыпаемо. А мне, как, очевидно, и большинству людей, интересно хотя бы приблизительно знать, когда же, наконец, произойдут изменения и лучшему!

— Один ученый на подобный вопрос ответил таким образом: это произойдет только через полтора-два года после того, как начнем по-настоящему работать. И добавил: а вот когда мы начнем по-настоящему работать, этого я не знаю.

Не счтите меня излишне самоуверенным, но я вот знаю, когда все начнут по-настоящему работать: как только производители станут хозяевами собственности, как только изменится порочная социально-экономическая ситуация, тут же изменятся и люди.

Я совершенно не согласен с бытующим мнением, что психология людей трудно изменить. Напротив, люди остро реагируют на любые изменения «благоды» в обществе, тем более когда это касается непосредственно их интересов. Спросите, скажем, тех, кого вдруг выдвинули на высокий пост или, наоборот, сняли с должности. Люди очень быстро и ловко «перестраивают» свое отношение как к первым, так и ко вторым. А наша хроническая болезнь — работать спустя рукава в «общественном» секторе и в поте лица — на своем родном приусадебном участке? Разве это не доказательство?

— По-Вашему, выходит, что рынок — это когда каждый только и думает лишь о себе — как бы пожиться, разбогатеть, а о других и дела нет. Короче, не приведет ли все это к развитию индивидуализма!

— Может и привести, если мы из одной крайности ударимся в другую. До сих пор мы жили в условиях минимума колективизма, превращавшего каждого в простой винтик, лишавшего его индивидуальности. На Западе, кстати, сетуют на преобладание у людей индивидуализма, замкнутости. Спрашивается: кто был прав? Мы или они? Видим, истина где-то посередине.

В демократическом, гуманном, правовом обществе с присущим ему плорализмом — экономическим, политическим и духовным — должна быть преодолена односторонность как псевдоколлективизма, так и эгоцентризма. Если люди ради личного интереса идут на все, то следует подумать, как обуздить их. Встречается и другая крайность. В средствах массовой информации часто сообщают, что, мол, сельчане доставили на дистанционную горожанам столь-то сельхозпродуктов, а горожане — в ответ технику и т. д. Все это отголоски прошлого. Вряд ли, производя ту или иную продукцию, сельчане думают о горожанах, как и горожане о них. Здесь должен четко действовать экономический механизм, рынок. А государство призвано стимулировать их отношения, как бы

восполнять пробелы рынка, т. е. создавая как тем, так и другим, по мере необходимости, условия наибольшего благоприятствования.

— Абдулхафиз Марахимович, пока что беседа наша течет по экономическому руслу. Получается, что едва ли не единственными стимулаторами труда являются только лишь экономические факторы. Неужели духовные ничего не значат?

— Значение духовности для жизнедеятельности человека и общества вообще трудно переоценить; что, кстати, мы не раз подчеркивали и в наших прежних беседах.

Каждое общество формирует соответствующую его запросам систему духовных ценностей, идеологических установок, мировоззренческих позиций. Диалектика тут такова: активная часть общества в лице философов, экономистов, историков, литераторов, идеологов, юристов, политических партий, общественных движений, групп, выражающих потребности поступательного прогрессивного развития, обозначает через духовные ценности контуры будущего. Затем эти ценности, реализуясь через сознание, в решающей степени — практическую жизнедеятельность людей в действительности, становятся в свою очередь фундаментом прочно устоявшихся представлений и взглядов в обществе. Здесь находитесь некая закономерность, согласно которой глубина и масштабы предстоящих преобразований предполагают включение в этот процесс всех заинтересованных членов общества. Нечто подобное происходит сейчас у нас. То есть люди, которые хотят видеть Узбекистан независимым, процветающим, должны разобраться хотя бы в самых общих чертах в том, что именно предстоит им сделать для этого. Аз-Замакшарий — наш знаменитый соотечественник — очень метко и образно говорил о том, что подобно тому, как вселенная держится, опираясь на свои полюсы, точно также трудные вопросы бытия, жизни освещаются властителями дум. В этом смысле духовность есть и условие, и средство, и цель нашего развития. Вся пропаганда, разъяснительная работа, деятельность учреждений науки, образования, культуры и воспитания призвана способствовать пониманию большинством народа решавшего значения и для благосостояния народа, и для укрепления независимости Узбекистана перехода к рыночным отношениям — постепенно, через социальную защиту и при усиливших реформаторской роли государства.

Если люди даже малое дело обдумывают сначала в своей голове, то тем более ключевые вопросы развития государства и общества невозможны решить без глубокого осмысливания. Тем более что предстоящие задачи требуют не только усиления интеллектуального элемента, но и высвобождают определенное пространство для духовной культуры.

Если это пространство не будет заполнено здоровым духовным содержанием, то оно станет пристанищем нездоровых явлений. Человеческому уму, как верно сказано, свойственно верить, а человеческой воле — хотеть. А когда нашему уму и нашей воле нет достойных занятий, то они обращаются к занятиям недостойным. Не только природа боится пустоты, но и «человеческий череп» тоже. Он должен быть заполнен здоровым «веществом». Хотя, как сказал один мудрец, от многознания еще никто не поумел. Здоровая духовность должна быть включена в практическую деятельность по переустройству общественной жизни на началах человечности, то есть разгораться ярким пламенем мудрой мысли. А что такое мудрость? Сократ говорил, что она представляется собой органическое единство глубокого ума, обширных знаний и жизненного опыта.

У нас часто те или иные недостатки пытаются объяснить пробелами духовного, интеллектуального развития людей. Ну а что является причиной этого? Труд — этот родовой признак человека и общая Родина всего человечества — должен требовать от человека полного развития его задатков и способностей. По словам Адама Смита, первоначальная разница между философом и носильщиком наполовину меньше, чем между различными породами собак. Разница, которая обнаруживается позже, порождается условиями общественного разделения труда. Гуманное общество, каким хочет стать и наше, призвано создать равные возможности для того, чтобы в каждом развивались те качества, которые даны ему от природы. Все это имеется в виду не в плане только сегодняшней реальной задачи, но и в плане исторической перспективы. На пути к этому противоречия показаны как поспешность, так и медлительность. Ибо, если тянуть ребенка за уши, он не станет расти быстрее. Вместе с тем нельзя жить только днем сего дня, надо думать и о перспективе.

Каждый патриотически настроенный гражданин республики отныне должен считать себя мобилизованным на вдохновенный труд и дерзание духа во имя решения задач судьбоносного значения.

Беседовал А. САЙДОВ.

РАЗГОВОР О ГЛАВНОМ

ФИЛОСОФЫ ЗА «КРУГЛЫМ СТОЛОМ»

Потребность в разработке идеологии независимого Узбекистана, определении ее основ и параметров, а также в ее широкой пропаганде растет с каждым днем. Это объясняется тем, что без ясных целей, привлекательных идей, твердых убеждений нельзя объединить, сплотить народ во имя построения гуманного, гражданского общества, правового, демократического государства с процветающей экономикой. Следовательно, теоретическая разработка основ новой идеологии, определение путей и средств ее осуществления стали требованием самой жизни. Самая главная задача, которая стоит перед нами, — говорил Председатель НДП, Президент Республики И. А. Каримов на последней сессии парламента страны, — это создание и претворение в жизнь идеологии независимого Узбекистана.

Ее решение — дело не одного дня и не узкого круга руководителей. Это дело политических партий, прежде всего их теоретиков, ученых-обществоведов, идеологов — профессионалов. С этой точки зрения заслуживает всяческой поддержки инициатива философского общества Республики Узбекистан, научно-просветительской ассоциации интеллигентии Узбекистана и философского факультета Ташкентского госуниверситета. На днях они организовали дискуссию за «круглым столом», посвященную теме «Основы идеологии независимости Республики Узбекистан». В ней приняли участие ученые-обществоведы, преподаватели вузов, представители общественности. В выступлениях зав. кафедрой ТашГУ, доктора философских на-

ук, профессора С. Шермухамедова, председателя научно-просветительской ассоциации Узбекистана, академика Э. Юсупова, второго секретаря ЦС НДП М. Киргизбаева и других подчеркивалось, что укрепление независимости Узбекистана, построение в нашей стране сильного, демократического, процветающего государства, духовное обновление общества немыслимы без новой идеологии. Такая идеология должна быть реалистичной, жизненной, отвечать интересам нашего народа. Она должна основываться на национальных и общечеловеческих ценностях, богатом духовном наследии и передовой демократической мысли всего мира. Важнейшая ее особенность — отказ от узоклассового, группового подхода и установления собственной монополии, уважительное отношение к различным политическим и религиозным убеждениям.

Выступавшие подчеркивали, что одним из главных критериев идеологии обновления должна стать идея независимости Узбекистана, необходимость ее всемерного укрепления. Эта идея появилась не сегодня и не вчера, она имеет глубокие корни в нашей истории.

Новая идеология не может быть идеологией одной политической партии, она призвана стать идеологией всей нации, всех народов, населяющих республику, должна объединить их во имя единой цели. В светском демократическом государстве, за построение которого мы взялись, не должно быть места религиозному экстремизму, исламскому фундаментализму,

показавшему свое истинное обличье в соседнем Таджикистане. Узбекистан — единственная Родина всех граждан, проживающих на его территории. Поэтому наша идеология должна способствовать межнациональному миру, согласию и сотрудничеству.

Независимый Узбекистан не может быть изолированным от остального мира, наоборот, он должен стремиться в мировое сообщество и быть открытым миру. Свои отношения наше государство будет строить на принципах равноправия, взаимного уважения и взаимовыгодного сотрудничества.

Независимость и прогресс — вот два крыла нашей идеологии, считает первый секретарь Союза писателей Узбекистана, народный поэт Республики Жамал Камал. Особое значение при этом имеют создание сильного национального государства и возрождение национальной духовности.

Это не значит, что мы должны ограничиться только своим национальным миром. Нет, мы, оставаясь патриотами, должны изучать и перенимати все передовое у других стран и народов.

По мнению зав. отделом Института мировых проблем, доктора философских наук А. Джалаева — и Восток, и Запад создали свои духовные ценности, присущие прежде всего им, и потому их нельзя противопоставлять друг другу. Еще лучше, если мы умело используем общечеловеческие ценности в интересах духовного обновления нашего общества. Это тем более важно, если учсть, что социально направленная рыночная экономика немыслима без высокой духовности.

Зав. сектором Института философии и права АН Республики, доктор философских наук О. Файзулаев, декан философского факультета ТашГУ И. Эргашев, зав. кафедрой философии ТашГУ, доктор философских наук И. Раимов, кандидат философских наук Э. Юнусова говорили о необходимости учета богатого философского наследия Востока и социальных изменений в обществе, о подготовке нового поколения философов, воспитанных на гуманистических идеях идеологии независимости.

По мнению ректора Ташкентского юридического института, члена-корреспондента Академии наук А. Аззамходжаева, первостепенное значение имеет разработка правовых аспектов идеологии независимости. С момента провозглашения независимости Узбекистана принятые десятки новых законов, первая Конституция Республики Узбекистан, отвечающая мировым критериям. Это дело должно быть продолжено. Первостепенное внимание необходимо уделить претворению в жизнь идей независимости, особенно воспитанию чувства уважения к национальному флагу, Государственному гербу и гимну Республики Узбекистан.

Выступавшие были единодушны в том, что выработкой новой идеологии, адекватной независимому Узбекистану, дело не завершается. Надо обеспечить широкую ее пропаганду, воспитание каждого гражданина Республики, особенно молодежи, на ее основе, в духе ее принципов.

Организаторами этой жизненно важной идеально-массовой работы должны выступать специальные подразделения в государственных структурах и НДП Узбекистана как ведущая политическая сила общества.

Хотелось бы, чтобы такого рода диалоги и дискуссии завершились выработкой определенных рекомендаций, конкретных предложений.

К. ШЕРАЛИЕВ.

Скачок... к разбитому корыту

Некапиталистическая ориентация привела к гипертрофированности экономики Узбекистана, считает автор публикуемой ниже статьи

Идея некапиталистического развития государств Центральной Азии возникла вскоре же после Октябрьской революции. Попытки построить сразу социалистическое общество на базе феодально-патриархальных отношений поставили узбекистан далеко не в лучшее положение. Ибо, как свидетельствует история, переход общества от одного качественного состояния в другое, а тем более в форме скачка, всегда чреват серьезными негативными социально-экономическими последствиями. Как это и произошло в нашей республике.

Надо отдать должное, и в те времена были здравые идеи, противоречившие официальной политике. В истории Узбекистана известно «Заявление 18-ти» (ноябрь 1925 г.), подписанное ответственными партийными и советскими работниками республики. Они, утверждая, что строить социализм в Узбекистане преждевременно, выступали против жестких репрессивных мер по отношению к бакско-кулацким хозяйствам в процессе осуществления земельно-водной реформы. Были и другие выступления, в которых выражался протест против неравноправных взаимоотношений центра и республики.

Вместе с тем нельзя отрицать, что сама идея некапитализма несла в себе положительный заряд, так как по своим целевым установкам ориентировалась на демократические преобразования, формирование национального рабочего класса и интеллигенции, расширение творческих возможностей народа и обеспечение культурно-духовного расцвета нации. Поэтому не случайно, что и сегодня большинство научных исследователей считают, что в принципе идея некапиталистического развития при условии соблюдения ленинских установок ее реализа-

ции позволила бы создать исходную базу, опираясь на которую Узбекистан постепенно мог бы догнать далеко ушедшую в экономическом и культурном развитии Россию. Но, как показала историческая практика, данная идея была искажена и деформирована практически в самом зародыше. Губительными оказались способы

Точка зрения

и методы ее реализации в эпоху господства командно-административной системы, посредством которой республика по сути дела была заведена в туникую ситуацию. Так, по величине произведенного национального дохода в среднедушевом исчислении Узбекистан значительно отставал от среднесоюзного уровня: в 1970 г. он составлял 60,9 процента в целом по отношению к СССР, в 1985 г. — 57,7, в 1987 г. — 51,6. По данным бывшего Госкомстата УзССР, в 1988 году в общем объеме промышленной продукции удельный вес предприятий и объединений союзного подчинения составлял 38 процентов, союзно-республиканских министерств и ведомств — 54 и только 8 процентов были представлены республиканской и местной промышленностью. Из 1.340 предприятий республики 160 непосредственно подчинялись союзным, 745 — союзно-республиканским и лишь 435 — республиканским органам управления и планирования. Баланс промышленной собственности союзного подчинения (по отношению к республиканской в целом) в 1990 году составлял: по общему объему промышленной продукции — 33 процента, по численности промышленно-производственного персонала — 35, по доле промышленно-производственных основных

фондов — 65 процентов. В результате этих и других издержек в 1990 году, то есть за год до обретения Узбекистаном государственной независимости, уровень валового национального продукта на душу населения составлял 56 процентов от среднесоюзных показателей, потребления на душу населения — 59, национального богатства в расчете на одного жителя — 50 процентов. Производство товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения в республике было в пять раз ниже среднесоюзных показателей на душу населения. По данным 1991 года, в Узбекистане производство товаров народного потребления на одного жителя составило 1.200 рублей, тогда как на Украине — 3.092, в Белоруссии — 4.485, в России — 3.280, в Казахстане — 1.890 рублей. Мало что изменилось в структуре экспорта и импорта. Если в 80-е годы в Узбекистане по физическому весу ввоз превышал вывоз в 2,6 раза, то после развода СССР и образования СНГ эти цифры остались на прежнем уровне. Например, в 1991 году экспорт из республики составил по ТНП 3.114 млн. рублей, в т. ч. по продовольственным товарам — 1.710, непродовольственным — 1.409, а импорт выглядел несколько иначе — соответственно — 8.404, 2.420 и 5.912 млн. рублей. Как видно из приведенных данных, Узбекистан еще длительное время будет ощущать на себе все издержки проводившейся прежде «национальной политики».

На уровне мировой экономики Узбекистан оказался в худшем положении, особенно по уровню занятости. Так, по данным последней союзной переписи населения, в 1989 г. удельный вес занятого населения составил 39,4 процента в общественном производстве и 6,9 процента в личном подсобном хозяйстве. Доля же населения в трудоспособном возрасте достигала 49,2 процента. Между тем только в сельской местности

оказалось незанятым в общественном производстве 28 процентов общей численности трудовых ресурсов. Это один аспект проблемы. Другой заключается в том, что занятость страны в целом достаточно четко проявляется в структуре занятости в ее экономике. Как свидетельствует мировой опыт, уровень экономического развития обычно прямо пропорционален удельному весу экономически активного населения, занятого в сфере услуг, и обратно пропорционален доле населения, занятого в сельском и лесном хозяйстве. В США, например, в сельском хозяйстве занято 2,5 процента экономически активного населения, а в сфере услуг — 67,7 процента, тогда как эти показатели в нашей республике составляют соответственно 38,1 и 38,1 процента. Другим критерием оценки эффективности общественного производства могут служить показатели занятости в различных категориях и видах предприятий. Скажем, в США число мелких предприятий с числом занятых в них работников от 1 до 99 человек составляет 54,5 процента всех работающих в экономике, в Японии — 77,1 процента, а в нашей республике лишь 15 процентов от всего промышленно-производственного персонала.

Таким образом, указанная модель некапиталистического пути развития оказалась для Узбекистана путем отставания и гипертрофированности экономики. И теперь можно лишь предполагать, сколько огромные усилия потребуются для того, чтобы преодолеть допущенные в прошлом перекосы в экономике.

Алишер ТАКСАНОВ, сотрудник Института мировых проблем при Президенте Республики Узбекистан, кандидат экономических наук.

СЕМИНАР СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

состоялся в Алматы. На нем обсуждены задачи первичек, вытекающие из решений XII сессии Верховного Совета Республики и VII пленума ЦС НДП. Секретари обменялись мнениями по актуальным вопросам партийной работы, одобрили график проведения собраний по обсуждению материалов пленума. Перед собравшимися выступил первый секретарь горсовета НДП Т. Э. Алимов.

ПОМОЩЬ ШКОЛАМ

Еще не отозвел в столичных школах и колледжах Каракалпакстана последний звонок, а в городе уже развернулась подготовка к новому учебному году. Начат ремонт учебных школьных и дошкольных заведений. Однако в условиях спада производства и разрыва экономических связей и инфляции каждая тонна извести стала дефицитом.

«Как выйти из создавшегося положения, как помочь руководителям общеобразовательных школ и детских садов?» — такой вопрос был обсужден на собрании партийной организации НДП Нукусского комбината строительных материалов, концерна «Узстройматериалы». Мнение коллектива было единодушным: обеспечить школы известностью за счет экономии ресурсов.

Б. УРИНБАЕВА, зав. сектором Нукусского горсовета НДП Узбекистана.

В МИНИСТЕРСТВЕ ЮСТИЦИИ РЕСПУБЛИКИ

На состоявшейся на днях коллегии Министерства юстиции Республики Узбекистан во исполнение постановления Кабинета министров Республики Узбекистан от 12 марта 1993 года «Об упорядочении регистрации уставов общественных объединений в Республике Узбекистан», прошли перерегистрацию Народно-демократическая партия Узбекистана, Федерация профессиональных союзов Узбекистана, Общество охраны природы Узбекистана.



ПОНЕДЕЛЬНИК
31 МАЯ

УзТВ I

18.00 «Бугун». 18.10 Для детей. «Сюрприз». 18.40 «Навруз нашидаси». Телесериал. 19.00 «Ватан меҳри». Литературная передача. 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.50 «Истиклол калдиригочларий». 20.10 Вечерняя сказка. 20.25 «Анъаналар этади давом». Музыкальная передача. 21.00 «Узбекистон». 21.30 «Янги Чек масжидидан». «Мукаадас тухфа». 21.50 Концерт. 22.40 Футбол. Чемпионат Узбекистана. «Темирйулчи» (Коканд) — «Пахтакор» (в записи).

УзТВ II

18.30 «Ассалому алайкум» (повтор.). 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.50 «Без прошлого нет будущего». 20.30 «Лахза». 20.45 «Хозяйке на заметку». 21.05 «Подарю тебе город». Художественный фильм.

«ОРБИТА IV»

8.00 Новости. 8.20 В. Шекспир. «Зимняя сказка». Телеспектакль для детей. 10.00 «Человек Пацифиды». Телевизионный многосерийный научно-популярный фильм. 1-я серия — «Первые шаги» (Австралия). 11.00 Новости. 11.20 «Гол». 11.50 Премьера художественного телесериала «Горячев и другие». 17-я и 18-я серии. 14.00 Новости. 14.25 «Телемикст». 15.10 «Блокнот». 15.15 «Пчела Майя». Многосерийный мультфильм. 15.40 Играет В. Арафаилов (аккордеон). 15.50 «Звездный час». 16.30 «Гол». 17.00 Новости. 17.25 «Технодром». 17.35 «Эхо недели». 18.10 «Ныне». Курбан-байрам. Мусульманский праздник. 19.10 Премьера художественного телесериала «Горячев и другие». 17-я серия. 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.25 Премьера художественного телесериала «Горячев и другие». 18-я серия. 20.55 «Спортивный уик-энд». 21.10 «О чём молчат писатели...». Л. Леонов. 21.20 «Бомонд». 21.50 «Жизнеописание». 22.20 «Монтаж». 22.40 «Здравствуйте!». 23.35 «Джем-сейши». А. Городницкий. 00.15 «Человек Пацифиды». Телевизионный многосерийный научно-популярный фильм. 1-я серия — «Первые шаги».

«ДУБЛЬ IV»

7.25 Время деловых людей. 7.55 «Паралели». 8.10 «Шарман-шоу». 9.40 «Семья Смирновых. Как жить дальше?». Размышления над письмами. 10.00 «Устами младенца». 10.30 «Магия Черная и Белая». Художественный фильм. 11.40 Премьера многосерийного документального фильма «Дикая природа Америки» (США). 12.10 «Крестьянский вопрос». 12.35 Домашний экран. «Жертвы войны». Художественный фильм из телесериала «Фредерик Форсайт представляет» (Евразия-ТВ). 14.15 Досуг. «Под знаком Рыбы». 14.30 Там-там-новости. 14.45 «Дела семейные». К Международному дню защиты детей. 15.15 Бизнес в России. 15.40 Соотечественники. «Третья Корея». 16.10 «Не быть динозавром». 16.25 «Живая Конституция». Документальный фильм из цикла «Власть на согласии» (США).

17.00—19.40

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.40 «На празднике славянской письменности и культуры». 19.55 «ЭКС». Экран криминальных сообщений. 20.05 «Спасение-911».

21.00 Турецкое телевидение. Новости.

21.20 «Звезды говорят». 21.30 «Момент истины». 22.25 Детектив по понедельникам. «Лаки страйк» представляет художественный фильм «Схватка в Лас-Вегасе» из цикла «Криминальные истории» (США). 23.20 «Каунтдаун». Новости популярной музыки.

ВТОРНИК, 1 ИЮНЯ

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.30 «Батыр Закиров». Фильм-концерт. 8.10 Фильм — детям. «Приключения пана Кляксы». 1-я серия. 10.05 Концерт. 10.35 Новости телекомпании «Уорлднет» (США). 18.00 «Бугун». 18.10 «Замок лгунов», «Волшебный сундук». Мультфильмы. 18.35 Для детей. «В кругу веселых». 18.55 «Камолот йулида». Замира Номозова и Улмас Оллаберганов. 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.55 Международные новости. 20.10 Вечерняя сказка. 20.25 «Место службы — внутренние войска». 21.00 «Узбекистон». 21.30 Беседы о реформе. 21.40 «Болалигим — пошолигим». Видеоканал, посвященный Международному дню защиты детей. 00.10 «Тахир и Зухра». Художественный фильм.

УзТВ II

18.30 Эстрадный концерт. 18.50 «Прямой провод». О приватизации жилья в Ташкентской области. 19.30 «Узбекистон»

(рус.). 19.50 «Уолт Дисней представляет...». Программа мультфильмов. 20.40 «Деловой ориентир». Завершение акции «Дети — наше будущее». 21.25 По страницам документального кино. 22.25 Реклама. «Кинооко».

«ОРБИТА IV»

5.35 Утренняя гимнастика. 5.45 «Утро». 8.00 Новости. 8.20 «Веселые нотки». 8.35 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария». 9.20 Мультфильмы «Капитан Пронин в Америке», «Умная собачка Соня». 9.50 «Человек Пацифиды». Телевизионный многосерийный научно-популярный фильм. 2-я серия — «Охотники и собиратели». 10.50 «Пресс-экспресс». 11.00 Новости. 11.30 «Жизнь и приключения четырех друзей». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 1-я серия. 11.55 «Однокашники». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. 13.05 Международный день защиты детей. «На балу у Золушки». 14.00 Новости. 14.25 «Деловой вестник». 14.40 «Конверсия и рынок». 15.10 «Пчела Майя». Многосерийный мультфильм. 15.35 Теннис. 16.05 Международный день защиты детей. «Надежда». Заключительный концерт лауреатов и дипломантов фестиваля «Надежда» воспитанников детских домов, школ-интернатов и вспомогательных школ г. Москвы. 17.00 Новости. 17.25 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет программу «Таджикистан: что же дальше?». 17.55 Премьера художественного фильма «Просто Мария». 18.40 Навстречу Московскому кинофестивалю. 18.55 «Тема». 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.25 Международный день защиты детей. Телемарафон «Бизнесмены — детям». 22.45 «Пресс-экспресс». 23.40 «Человек Пацифиды». Телевизионный многосерийный научно-популярный фильм. 2-я серия — «Охотники и собиратели».

«ДУБЛЬ IV»

7.25 Время деловых людей. 7.55 «РетроСхемы». 8.25 «Момент истины». 9.25 Музей кино. «Катя — бумажный ранет». Художественный фильм. 10.55 «Крестьянский вопрос». 11.15 По страницам «Вечернего салона». 12.45 «К-2» представляет: «Абзац». 13.30 Студия «Рост». «Пригласительный билет». 14.00 Мульти-пульти. 14.30 Там-там-новости. 14.45 «Телебиржа». 15.15 «Хранители истины». 15.45 «Золотая ветвь». Художник Анатолий Васильев. 16.15 Трансросэфир.

17.00—18.45

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.45 «Вокруг Кремля. Письма Сергею Шахраю». 19.25 «Лунная женщина». Пoет Н. Джигурда. 20.10 «Санта-Барбара». 174-я серия.

21.00 Турецкое телевидение. Новости. 21.20 «Звезды говорят». 21.35 «Кризис Конституции». Документальный фильм из цикла «Власть на согласии» (США). 22.10 «Клиповая альяя». 22.35 «Площадь искусств». К 80-летию со дня рождения Е. Мравинского.

СРЕДА, 2 ИЮНЯ

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.30 «Голубые купола Самарканда», «Сказки по-бухарски». Телесериалы. 8.20 Фильм — детям. «Приключения пана Кляксы». 2-я серия. 10.05 Студия «Кичкинтоя», «Богчада Тил байрами». 10.40 Новости телекомпании «Уорлднет» (США). 17.00 Футбол. Чемпионат Узбекистана. «Пахтакор» — «Шифокор» (Гулистан). 18.50 «Из деятельности налоговой инспекции». 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.55 «На страже порядка». 20.25 «Букет танцев». 20.55 Реклама. 21.00 «Узбекистон». 21.40 «Кунгилда Ватан». Встреча с трудящимися Ташкентского района. 23.10 «Минувшие дни». Художественный фильм.

УзТВ II

18.30 Фильм — детям. «Айгуль». 19.05 «Спринт». 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.50 «Кинотриада». 20.50 «Музыкальная гостиная». 21.30 «Объятие мечты». Художественный фильм.

«ОРБИТА IV»

5.45 «Утро». 8.00 Новости. 8.20 «Найда». Мультфильм. 8.35 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария». 9.20 «Торговый мост». 9.50 «Посмотри, послушай...». 10.10 Мультфильмы «Жила-была пчелка», «Муксокорход». 10.50 «Пресс-экспресс». 11.00 Новости. 11.20 «Жизнь и приключения четырех друзей». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 2-я, 3-я и 4-я серии. 12.50 «Однокашники». Телевизионный художественный фильм. 2-я серия. 14.00 Новости. 14.25 «Телемикст». 15.10 Телешоу «50X50». 16.30 «Клуб 700». 17.00 Новости. 17.25 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет программу «Отражение». 18.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария». 18.45 «Миниатюра». 19.00 «ТВ-версия». 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.25 «Пушкину посвящается...». 20.55 «Бросайте и выигры-

вайте». «Окно в мир, свободный от табака». 21.25 Хороводы «Березки». Концерт Государственного академического ансамбля «Березка». 22.40 «Пресс-экспресс». 22.50 «Очень синяя борода». Мультфильм для взрослых. 23.10 Футбол. Отборочный матч чемпионата мира. Сборная Исландии — сборная России. Трансляция из Исландии. 01.05 «Л-клуб».

«ДУБЛЬ IV»

7.25 Время деловых людей. 7.55 «Площадь искусств». К 90-летию Е. Мравинского. 9.05 Репортёр. «Король». 9.20 «Золотая ветвь». 9.50 «Петрбуржцы в столице». Аnsambl «Терем-квартет». 10.30 Кино-глаз. «Прыжок Вертона». 12.10 «Крестьянский вопрос». 12.35 Досуг. «Домашний клуб». 12.50 «Зигзаг удачи». 13.50 Концерт. 14.05 «Бизнес: новые имена». 14.20 Там-там-новости. 14.35 Студия «Рост». 15.05 «Я хочу жить». 15.35 Трансросэфир. 16.20 «Ноу-хай».

17.00—19.00

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.00 Баскетбольное обозрение. 19.30 Студия «Нота бене». 20.25 «У Кюши». 21.00 Турецкое телевидение. Новости. 21.20 «Звезды говорят». 21.30 «60 минут». Программа Си-би-эс и Российского ТВ. 22.30 «Экзотика». 23.30 «Тихий дом».

ЧЕТВЕРГ, 3 ИЮНЯ

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.30 «Машрабии куйлаб». 8.10 «Бойся, враг, девятого сына». Художественный фильм. 9.15 «В течение всей жизни». 10.05 «Ищем таланты». 10.50 Новости телекомпании «Уорлднет» (США). 18.10 Поэты — детям. 18.50 «Человек и закон». 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.55 «Среди скал». Видовой фильм. 20.10 Вечерняя сказка. 20.25 Концерт. 21.00 «Узбекистон». 21.30 Беседы о реформе. 21.40 Студия «Ёшлико». «Зие».

УзТВ II

18.30 «Ступени выше». Телесериал. 19.00 Для детей. «Улыбка». 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.50 «Бумеранг». 20.30 «Пульс». 20.45 «СВ»-экспресс» представляет: фестиваль авторской песни. 21.55 «В зеркале прессы» 22.05 «Пульс». 22.20 Реклама. «Кинооко».

«ОРБИТА IV»

5.45 «Утро». 8.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария». 9.10 «Ассоциация детского телевидения». 9.50 «Человек Пацифиды». Телевизионный многосерийный научно-популярный фильм. 3-я серия — «Люди великого холода». 11.20 «Станционный смотритель». Телевизионный художественный фильм. 12.25 Премьера документального фильма «Врата свободы». 13.30 Теннис. 14.00 Новости 14.25 «Телемикст». 15.10 «Блокнот». 15.15 «Пчела Майя». Многосерийный мультфильм. 16.10 «Джем». 16.40 «...До 16 и старше». 17.50 «Новые имена». Концерт 18.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария». 18.55 «Я иду на улыбкой проверяю». В. Этущ. 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.25 Впервые на телекране. Художественный фильм «Путь в высший свет» (История леди Гамильтон) (ФРГ, Франция, Италия). 22.00 «Сделано в Индонезии». 22.30 «Возможно все». 23.00 Новости. 23.40 «Пресс-экспресс». 23.50 «Человек Пацифиды». Телевизионный многосерийный научно-популярный фильм. 3-я серия — «Люди великого холода».

«ДУБЛЬ IV»

7.25 Время деловых людей. 7.55 Утренний концерт. 8.15 Урал Каникулы! «Безумная Лори». Художественный фильм. 10.15 «Козырная дама». 11.00 «Санта-Барбара». 174-я серия. 11.50 «Наш сад». 12.20 «Возвращение». 12.40 «Крестьянский вопрос». 13.05 Дневной сеанс. «Хроника пикнирующего бомбардировщика». Художественный фильм. 14.20 «Параллели». 14.35 Там-там-новости. 14.50 Трансросэфир. «Панorama приватизации». 15.35 «М-трест». 15.55 «Новый иллюзион». 16.25 «ЭКС». Эфир криминальных сообщений. 16.35 «Не плей в колодец».

17.00—19.30

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

рийного художественного фильма «Последние дни Помпей». 6-я серия. 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.25 «Коламбия пикчерс» представляет премьеру телевизионного фильма «Последние дни Помпей». 7-я серия. 21.10 «Романс о поэте». Бенефис Н. Каракенцева. 22.05 Студия «Резонанс» представляет. 22.40 «Музыкальная мозаика». 23.00 Новости. 23.35 Футбол. Чемпионат России. «Динамо» (Москва) — «Ротор» (Волгоград).

«ДУБЛЬ IV»

7.25 «Свой взгляд на мир». 7.55 «Формула-730». 8.25 Студия «Рост». «Наш «Ералаш». 8.55 «Непознанная Вселенная». 9.25 «Бурда моден» предлагает... 9.55 «Поездка Грибоедова к Чаадаеву».

11.45—15.30

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ «УЗБЕКИСТОН»

15.30 «Петро-шлягер». 16.00 «Совершенно секретно».

17.00—19.35

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.35 «К-2» представляет «Звезды Америки». 20.05 Музыка крупным планом. «В поисках гармоний». Пианист Владимир Селивачин. 20.50 «Спортивная карусель». 21.00 Турецкое телевидение. Новости. 21.20 «Звезды говорят». 21.25 Премьера телекрана. «Умирать не страшно». Художественный фильм. 23.00 Хоккей. Кубок Стэнли. Финал.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ИЮНЯ

УзТВ I

8.00 «Туркистан». 8.30 «Махабхарата». 18-я и 19-я серии. 10.00 «Как живешь, чемпион?». Телеочерк о штангисте Эрките Карамове. 10.20 «Школа и жизнь». 11.00 «Народное творчество». Шомурад бахши Тагай угли. 11.50 «Ватанпарвар». 13.10 «Мулохаза». 18.00 Студия «Кичкент». 18.30 «На футбольных полях». 19.00 «Мутахасислик ва жаҳон тиллари». 19.30 «День за днем» (рус.). 20.00 «Ойнаи жаҳонда». 20.25 Поэт заслуженная артистка Узбекистана Султанпошша Удаева. 21.00 «Хафтанома». 21.40 История одного произведения. Чулпан. «Кече ва кундуз». Перед премьерой видеофильма. 22.20 «Медный ангел». Художественный фильм.

УзТВ II

7.20—12.00
17.00—23.30

ПОКАЗЫВАЕТ АШГАБАТ

«ОРБИТА IV»

7.35 Утренняя гимнастика. 7.45 «Автошоу». 8.00 «Технодром». 8.10 «Центр». 8.40 «С утра пораньше». Премьера многосерийного мультфильма «Денвер — последний из динозавров». 9.10 «Пока все дома». 9.40 Тифак «Спортивный». 9.55 «Утренняя звезда». 10.45 «Киноправда» Художественный фильм «Валерий Чкалов» («Ленфильм», 1941 г.). 13.00 Премьера многосерийного мультфильма «Гиф и Геркулес». 13.10 Премьера многосерийного документального фильма «Подводная одиссея команды Кусто». 14.00 Новости. 14.15 «А у тебя есть солнце». Мультфильм. 14.30 «Клуб путешественников». 15.20 «Живое дерево ремесел». 15.30 Премьера мультфильмов «Каспер и его друзья» (Англия), «Настоящие охотники за привидениями» (США). 16.20 Диалог в «Прямом эфире». 17.00 «Панорама». 17.45 Новости. 18.00 «Что? Где? Когда?». 19.00 «Матадор». 46-й международный Каннский кинофестиваль. 21.00 «Итоги». 21.45 «Не оставляй меня, любовь...» Творческий вечер В. Толкуновой. 22.40 «Страна Подлеморье». Телефильм. 23.00 Новости. 23.20 «Рок-н-ролл TV».

«ДУБЛЬ IV»

7.25 «Только для вас». 7.55 «Ностальгические посиделки». 8.20 Студия «Рост». 8.50 «Фольклор». 9.20 Программа «03». 9.50 «Аты-баты...»

10.20—13.55

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ «УЗБЕКИСТОН»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

13.55 Волшебный мир Диснея. «Новые приключения Винни-Пуха», «Черный плащ». 14.45 «Театр одного художника». В. Э. Борисов-Мусатов. 15.05 Лучшие игры НБА. 16.05 Театральный разъезд. А. Н. Островский, «Горячее сердце». 16.50 «Спортивная карусель».

17.00—19.15

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.15 Кинотеатр Си-би-эс. «Папа, который все бросил». Художественный фильм. 21.00 Турецкое телевидение. Новости. 21.20 «Звезды говорят». 21.30 Программа «А».

Здесь необходимо небольшое пояснение. Почему в обвинениях фигурируют именно эти три города? Да потому, что именно там сконцентрирована промышленность, научные и культурные учреждения. Именно эти города и области формировали национальный доход, обеспечивали относительно безбедную жизнь отсталым районам, в том числе и Горному Бадахшану.

Но это не все. До начала трагических событий в том же Душанбе проживало около сорока процентов русскоязычного населения, немало узбеков и таджиков с севера. Что касается Курган-Тюбинской области, то особую неприязнь фундаменталистов вызывало то, что еще в начале века здесь в основном проживали тюркоязычные народы. Как известно, в тридцатые годы началось интенсивное освоение Вахшской долины. Сюда насильственно были переселены таджики и узбеки из ряда областей Ферганской долины. Параллельно с ними направлялись кулябы, памиры, представители других этнических групп. Так что Курган-Тюбинская область представляет собой довольно пеструю национальную картину.

При старой жестко централизованной системе жизнь здесь протекала достаточно мирно. Однако уже тогда наметилась тенденция этническо-кланового разделения. Область активно заселяли выходцы из гармской группы районов и с Памира. С увеличением их численности они все больше и больше стали претендовать на ведущую роль. Не сумев занять ключевых руководящих постов, включили в сферу своего влияния торговлю и транспорт. Словом, то, что при минимуме затрат дает высокую прибыль.

Так что противостояние кланов благодаря усилиям политиков и мафиозных структур там уже четко обозначилось к началу 1992 года.

Как же реагировали на это в Худжанде? Древнейший город, где сконцентрирована торговля, промышленность, где уровень жизни людей значительно превосходил другие регионы Таджикистана, не мог оставаться безучастным к грядущей трагедии. На севере предвидели развитие кровавых событий, всеми силами стремились предотвратить их. Каким образом?

Ленинабадская область и ее центр занимают выгодное географическое положение по отношению к другим регионам Таджикистана. Добраться туда можно лишь через Анзобский перевал. Так что географически область защищена от массового проникновения оппозиционных сил. Да и настроения среди основной массы населения были иными, чем в южных и горных районах. Здесь прекрасно помнят и сделали соответствующие выводы из ферганских событий 1989 года, когда пролилась кровь десятков людей. Находясь территориально рядом с Коандом, Ферганой, Маргиланом, тут оправданно опасались, что подобно смерчу беспорядки перекинутся в Худжанд. Но в соседних областях Узбекистана пожар межнациональной розни был потушен, найдены и наказаны исполнители убийств. Оперативность, с которой соседи разобрались с этой бедой, нашла поддержку и понимание в процветающем, жаждущем спокойствия Худжанде.

Однако тогда не прозвучал главный ответ на вопрос: кто был организатором преступлений? Выдвигаются разные версии, но в Худжанде многие убеждены — это дело рук исламских фундаменталистов! Ферганская область была избрана ими своеобразным кровавым испытательным полигоном своих наработок!

Таковы факты. Что касается политического влияния на Таджикистан, выходцы Ленинабадской области традиционно занимали в высших эшелонах власти ведущие позиции. И это было оправданно: Худжанд посыпал в Душанбе, как правило, тонах, взвешенных политиков, которых не по душе было отделение от своих ближайших соседей — развитого Узбекистана и пусть не игравшего особой роли в раскладе сил и влияния Кыргызстана. Допустить ущемления своих интересов в таджикской столице северяне не могли.

Представителей верхушки Исламской партии возрождения особенно беспокоило то, что в Ленинабадской области не получили поддержку лозунги и призывы «Растхозе», «Демократической партии», на лидеров которых фундаменталисты имели большое влияние. Северяне, подобно черепахе, замыкались в своем территориальном панцире. Забегая вперед, нужно отметить, что их попытки организовать митинги в Худжанде полностью провалились. Приверженцев фундаментализма разогнали не только городская милиция, но и сами жители областного центра. «Реформаторы» поняли: север — не их сфе-



Г. Хайдаров, М. Иномов

Таджикистан: трагедия и боль народа

приглашенный из Казахстана генерал Стройкин...

Пришла личность, естественно, вызвала оппозиционеров очередную волну раздражения. Да и не мог Стройкин по целому ряду объективных и субъективных причин быстро и правильно разобраться в хитросплетенной и запутанной ситуации. Все это привело к расколу органов безопасности. Раҳмон Набиев, не подозревая сам того, лишился двух важнейших инструментов государственного устройства — МВД и КНБ. По сути уже в начале 1991-го в Таджикистане начался активный процесс развяза власти, страна стремительно опускалась в пучину хаоса.

Этот вывод можно подтвердить еще одним фактом. Уже до начала майского противостояния площадей из Душанбе началась активная миграция населения, в первую очередь русскоязычного. Простые люди, далекие от политических интриг и противоборства, понимали: в горном крае назревает гражданская война, мирный исход тут невозможен!

А предпосылки этому были достаточно весомые. В республике, особенно в ее столице, стало выходить немало независимых изданий. В них, кстати, работали молодые и энергичные люди, прошедшие школу Афганистана. Большинство из них в годы войны за берегами Пянджа работали там переводчиками при различных советских миссиях. С одной стороны, видя кровь и страдания, которые принесла война на территорию южного соседа, а с другой — высокую набожность и упорство борцов с неверными, они возвратились домой с двойственным противоречивым чувством. Советское воспитание и национальное самосознание не могли вместе сосуществовать. И паралич государственной власти дома, возможность выйти «вверх», войти в элиту толкнули их в ряды оппозиции. Тем более что она щедро расплачивалась со всеми «подручными».

Вновь обратимся к примерам. Несколько раз группы «независимых» журналистов за счет оппозиционных партий отправлялись в творческие командировки в Иран. Они же были в числе тех, кто совершил священный хадж в Мекку. А стоимость такой поездки по ценам конца 1991 года исчислялась десятками тысяч рублей. Были и другие виды поощрений. Учреждились различные стипендии, фонды призы, которые соответственно вручались наиболее «демократичным» труженикам пера. Оппозиция набирала очки. Раҳмон Набиев со своей новоявленной командой терял их.

Зато высвободившаяся «идеологическая ниша» эффективно стала заполнять эмиссары из Тегерана. Был наложен постоянно действующий воздушный мост между двумя «братьскими странами». В столицу горного края приезжали бизнесмены, предприниматели, деятели духовенства. Стороны «коммерсантов» вели активный зонд общественного мнения. Вояжеры часто, а точнее, постоянно контактировали с представителями антиправительственных партий и движений. Еще один немаловажный момент: Иран первым открыл свое посольство в среднеазиатском регионе в Душанбе. И по свидетельству очевидцев, Чрезвычайный и Полномочный Посол значительно чаще общался с представителями оппозиции, служителями казиата, нежели с сотрудниками Министерства иностранных дел Таджикистана. По числу интервью, выступлений по телевидению и радио высокопоставленный дипломат из Ирана значительно превзошел самого Президента Набиева...

Понимал ли Раҳмон Набиев неадекватность, а точнее, щепетильность ситуации? Несомненно! Пытаясь на первых порах своего правления загрывать с рвущейся к власти оппозицией, говоря о кончине гегемонства России в Таджикистане, он в то же время постоянно оглядывался на Москву. Другого выхода у него не было. Из бывшего центра в Таджикистан шли продукты питания, горюче-смазочные материалы, промышленные товары. Границу с непредсказуемым Афганистаном охраняли российские пограничники. И потом, несмотря на явную поддержку исламских «демократов», служителями казиата, нежели с сотрудниками Министерства иностранных дел Таджикистана. По числу интервью, выступлений по телевидению и радио высокопоставленный дипломат из Ирана значительно превзошел самого Президента Набиева...

[Продолжение следует].

КАК ПРОЖИТЬ 300 ЛЕТ?

На этот вопрос дает ответ новая система тренировки иммунитета по Бокалову

Владимиру Бокалову 44 года, но выглядит он лет на 30 благодаря своим оздоровительным системам, которыми занимается полтора десятка лет. Раньше имел массу хворей разной степени тяжести, теперь не болеет даже насморком. Владимир — сторонник программы возрождения православной культуры, он разработал оригинальную систему тренировки иммунитета.

— Организм человека, — говорит Владимир, — по данным геронтологов, рассчитан на 200—300 лет. Почему же мы живем меньше? Дело в том, что живем мы неправильно, неверно питаемся, неверно дышим. Эволюция биологических организмов и видов идет на несколько порядков медленнее социальной эволюции, поэтому катастрофически не успевает за прогрессом. Сегодня человек практически не подвергается естественному отбору, вышел из под действия его механизма. Современная медицина спасает таких детей, которые в природных условиях не выжили бы.

— Между прочим, средняя продолжительность жизни в каменном веке была 18 лет. А сейчас около сорока. А ты говоришь, бензин плохой стал.

— В этом двойственность прогресса. Если продолжить сравнение с автомобилем, то скажу так — изменились дороги. Раньше автомобиль ездил на «родном» топливе, но быстро разбивался в ямах и колдобинах. Прогресс не только улучшил трассы, то бишь условия жизни — медицину и так далее, не только ликвидировал опасности преждевременной смерти, резко сократил детскую смертность, из-за которых, собственно, и была так низка средняя продолжительность жизни — 18 лет.

Прогресс еще и подменил топливо на более тонкое, высохоктановое. А это отрицательная сторона прогресса. Ведь конструкция автомобиля не изменилась, это пока не в наших силах. Мы пока меняем мир под себя, а не себя под мир. Поэтому, чтобы поднять среднюю и индивидуальную продолжительность жизни, необходимо оградить человека от комфорта колпака, в том числе от концентрированного питания. Правильное питание плюс постоянный тренинг иммунитета, то есть защитной системы организма, — вот залог здоровья и долголетия. Надо сказать, что физиологические стрессы полезны для человека. Ушибы, ожоги, синяки, кровоподтеки — все это тренирует иммунитет, повышает сопротивляемость организма негативным воздействиям. И, наконец, просто оздоровливает. В старину недаром говорили розгами. Ведь что такое кровоподтеки? Это локальный выход из строя поверхности кровеносной системы. При этом активизирует свою деятельность лимфатическая система, задача которой — ликвидировать болезненные очаги. Повышается количество лейкоцитов, и эти лейкоциты, кроме синяка, пожирают больные клетки организма.

Ожог химический или термический — это уже несколько другое поражение

тканей кожи, соответственно и организм реагирует и борется по-другому. Те же комфортные условия, в которых мы живем, ведут к атрофии защитной системы организма. Физиологам давно известно — нетренируемый организм атрофируется. А наша иммунная система с улучшением социальной среды, повышением комфортности мало работает и атрофируется, понижается сопротивляемость организма. Почему, например, в литературе неоднократно отмечалось, что на фронте были крайне редки простудные заболевания, хотя постоянно люди промерзали, промокали, обмораживались? Да потому, что они жили и действовали в условиях постоянных стрессов, организм адаптировался к ним, в несколько раз повысилась его сопротивляемость болезням разного рода. Это как мышечный тренинг: если мускулы не тренировать, они слабые и дряблые. А вот у культуристов, спортсменов мышечная масса и сила растут.

К тому же физиологический стресс сам по себе мощнейший врачающий фактор. Известно множество случаев, когда смертельно больные люди в состоянии сильных стрессов выздоравливали.

— Какие физиологические стрессы возможны для современного человека?

— Голод. Холод. Потеря крови. Например, донорство. Ушибы и кровоподтеки — можете попросить, чтобы вас в бане в буквальном смысле выпороли веником. Можно ставить банки. Наконец, ожоги — химические и термические. Химические — это горчичники, термические — солнечные, например.

Кровопотеря запускает в

работу кровеносную систему организма, а здоровая кровь — это жизнь. Раньше врачи часто практиковали кровопускание, удаление из организма старой, застойной крови с тем, чтобы вырабатывалась новая, свежая, здоровая. Теперь этот способ забыт.

Во время голода организм пожирает свои собственные клетки. При этом начинает именно с больных и ослабевших, в том числе раковых. Организм буквально съедает болезнь. Это, естественно, работает принцип отбора: в первую очередь гибнут больные и слабые. И в джунглях, и в организме. Только голодать нужно не менее четырех суток, пока организм не закончил питьаться запасами жира и глюкозы в мышцах.

Парадоксально, но переломы, болезни и операции в этом смысле как стрессы, я имею в виду — тоже полезны. Фронтовики, перенесшие тяжелые ранения и операции, подчас здоровее ни разу не раненных. Но тут есть риск: либо ты победишь болезнь, либо она тебя, поэтому лучше не болеть.

Существует следующая тонкость: важно не перебрать стрессов, иначе произойдет привыкание организма — адаптация. Она существует даже на стрессах. Если каждый день сечь себя, организм привыкает. Так же как и к ядам. Иван Грозный, например, мышьяк малыми дозами принимал, чтобы привыкнуть и выработать иммунитет на случай покушения.

С одной стороны, это хорошо. Но с другой, бывает по долголетию, организм, испытывающий постоянные стрессы, работает в форсажном режиме, на износ и бы-

стрее сгорает.

Природой заложен адаптационный период — неделя. Выкупался в проруби, и неделю организм «помнит» этот стресс. Поэтому, чтобы не было адаптации, чтобы стресс являлся действительно стрессом, между воздействиями нужно делать перерывы примерно в 7—9 дней. Тогда каждый следующий стресс организмом воспринимается будто самый первый.

Так что Порфирий Иванов зря советовал купаться в проруби два раза в день: это работа на износ.

Воздействия надо чередовать — розги, через неделю горчичники, потом кровопускание, голод, холод и так далее.

Никон АЛЕКСАНДРОВ.
«Не может быть», № 6.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 28 МАЯ—3 ИЮНЯ

В начале периода ожидается неустойчивый характер погоды. В отдельных районах кратковременные дожди, грозы, местами с усилением западного ветра до 12—17 м/сек. В остальные дни преимущественно без осадков, и только в горных районах еще вероятны дожди и грозы. Температура воздуха существенно меняется не будет. Ночью предполагается в пределах 13—18, днем 26—31. На юге республики и в пустынной зоне — ночью 15—20, днем 30—35.

ГИДРОМЕТЦЕНТР.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ

Для тех, кто решил заняться частным бизнесом, станет бесценным подспорьем брошюра «Как создать частное предприятие в Узбекистане». Реализация — по договоренности.

Просим звонить по телефону — 77-96-66.

Ташкентский абразивный завод приобретет отходы

ЛОМ АБРАЗИВОСОДЕРЖАЩИЙ НА КЕРАМИЧЕСКОЙ И БАКЕЛИТОВОЙ СВЯЗКАХ ИЗ КАРБИДА КРЕМНИЯ ЗЕЛЕНОГО И ЧЕРНОГО, ЭЛЕТРОКОРУНДА — БЕЛОГО, НОРМАЛЬНОГО, ХРОМТИТАНИСТОГО В НЕОГРАНИЧЕННОМ КОЛИЧЕСТВЕ.

Цены договорные по каждому конкретному предложению.

Давайте вместе избавим природу от отходов и вредных выбросов, сэкономим сырье и энергоносители!

Ваши отходы мы превратим в высокоэффективный инструмент, необходимый в любой отрасли промышленности, на кухне и космическом корабле.

Ваши отходы+наша технология=взаимная выгода!



КОНТАКТНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ:

35-14-44, 44-50-82.

НАШ АДРЕС: 700039, г. ТАШКЕНТ, ул. ГВАРДЕЙСКАЯ, 8. ТЕЛЕТАИП 116090 «БРУСОК».

Учредитель: Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

Голос
Узбекистана

Главный редактор А. Р. Сайдов.

Редколлегия: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ, С. Ш. КУРБАНОВ, И. Ф. МУДАРИСОВ (ответственный секретарь), А. М. МУХАМЕДЖАНОВ (редактор отдела), В. Г. ЧЕБОТИН (заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент, пр. Узбекистанский, 9.

Наши телефоны: 33-73-12, 39-43-82. Индекс 64582.

Газета выходит по пятницам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на "Голос Узбекистана" обязательна.